

В.В.Горов

Маленькая страна огромной Америки

В статье рассматриваются вопросы исторического развития и государственного устройства Белиза. Подробно исследуются политическая и правовая системы страны, структура и состав Национальной ассамблеи и система ее формирования. Отмечается важная роль двух крупнейших политических сил — Народной объединенной партии и Объединенной демократической партии — и их лидеров в деле становления и развития парламентской демократии в стране. Дается оценка этнической, социальной и конфессиональной дифференциации белизского общества. Затронуты аспекты экономического развития. Освещены вопросы превращения Белиза с начала 1990-х гг. в один из центров международного офшорного и туристического бизнеса. Анализируются изменения в расстановке политических сил и общественно-политической ситуации на основании итогов парламентских выборов в конце XX в. и в первое десятилетие XXI в. Особое внимание уделяется решению территориального спора между Белизом и Гватемалой, а также внешней политике правительства страны, направленной на отстаивание национальных интересов и поиск своей ниши в интеграционных процессах в Латинской Америке.

Ключевые слова: правительство, колония, поселенцы, лесопродукты, креолы, метисы, Белиз, Гватемала, выборы, католики, протестанты, иммиграция.

Небольшое центральноамериканское государство Белиз, территория которого составляет всего 23 тыс. км², является одним из самых необычных в Латинской Америке. Разнообразие достопримечательностей этой страны поражает: густая сельва и плодородные долины, колоритные города и самобытная культура, зеленые острова Карибского моря и коралловые рифы, бесчисленные песчаные пляжи вдоль всего побережья и горные цепи — все это удивительным образом умещается на столь небольшой территории. А обилие карстовых областей принесло стране славу одного из лучших мест для спелеологии, в том числе подводной. Белиз расположен в Центральной Америке на юго-востоке полуострова Юкатан, на востоке омывается Карибским морем, а на крайнем юго-востоке — гондурасским заливом. На севере и северо-западе граничит с Мексикой, на западе и юге — с Гватемалой.

Вячеслав Владимирович Горов — кандидат исторических наук, доцент кафедры истории, философии и культурологии Московского государственного университета пищевых производств (revistala@mtu-net.ru).



Древнейшие памятники искусства Белиза относятся к культуре индейцев майя. Среди них выделяются архитектурный комплекс Алтун-Ха (350 г. до н.э. — 950 г. н.э.) — остатки храмов и церемониальных построек, нефритовая голова бога солнца Киниг-Ахау, изящные ювелирные украшения из яшмы и морских раковин, найденные в захоронениях. Комплекс Ламанай примечателен ступенчатыми пирамидами, одна из которых является самой большой из сохранившихся на территории майя, а также огромными масками и рельефами на стенах храмов (ок. 100 г. до н.э.). В таинственном и живописном центре Лубаантун был найден знаменитый, вызывающий споры ученых «хрустальный череп» — «человеческий» череп весом 5,13 кг, вырезанный из цельного кристалла кварца.

Предположительно только на его обработку мастера должны были затратить около 300 лет. В местечке Кахаль-Печь можно увидеть немало знаменитых «фальшивых арок», составляющих одну из загадок и характерных черт архитектуры майя. Шунантунич («каменная дева») — город-крепость, процветавший в VI—VIII вв. н.э. и являвшийся крупным церемониальным центром империи майя, над которым высится пирамида Эль-Кастильо высотой около 40 м.

Численность населения страны, по оценке на июль 2009 г., составляла 308 тыс. человек. Столицей является г. Бельмопан, в котором проживают около 10 тыс. человек, однако его значение ограничивается в основном государственно-административными функциями, в то время как крупнейший город и бывшая столица г. Белиз играет ключевую роль в различных сферах жизни страны, прежде всего в финансово-экономической и торговой¹. Белиз — унитарное государство, состоящее из шести административно-территориальных округов: Белиз, Кайо, Коросаль, Ориндж-Уолк, Стен-Крик, Толедо. С 1840 по 1973 г. страна именовалась Британским Гондурасом, а затем получила прежнее название Белиз. Этимология этого названия окончательно не установлена. По одной из версий оно произошло от слова «белис», которое на языке майя означает «мутная вода» (так называли р. Белиз в сезон дождей). По другой — от индейского слова «белакин», что значит «побережье». Еще по одной версии это название происходит от имени пирата П.Веллисса. Этнически население Белиза представляет собой смесь рас, оно включает в себя метисов, индейцев майя, креолов, «черных карибов», выходцев из различных регионов Азии, европейцев.

В стране идет процесс постепенной национальной консолидации, в стороне от которого остаются представители протестантской деноминации меннонитов (немцы и голландцы), переселившиеся сюда из Канады и Мек-

сики в 1959 г. Большая часть населения живет в прибрежных плантационных районах в северных округах. Внутренние районы заселены слабо, преимущественно индейцами майя. Основное население Белиза — метисы испано-индейского происхождения (48,7%) и креолы англо-африканского происхождения (24,9%), затем следуют индейцы майя (10,6%), гарифуна (или «черные карибы») африкано-индейского происхождения (6,1%), остальные 9,7% приходится на европейцев, индейцев, пакистанцев, китайцев и выходцев из стран Ближнего Востока². На составе населения существенно отразился приток беженцев из центральноамериканских государств, который пришелся на 1980—1990-е годы. Именно в эти годы резко возросла численность потомков латинизированных майя — испаноязычных метисов, выходцев из Гватемалы и с мексиканской части территории полуострова Юкатан, которые стали самой многочисленной этнической общиной в стране. Этому также способствовала эмиграция около 60 тыс. креолов и гарифуна из Белиза в США.

Католические миссионеры появились в Белизе в XVI в., а английские — в XVIII в. Большинство населения исповедует христианство, из них свыше 50% верующих — католики, около 30% протестанты различных деноминаций, в том числе англикане (5,3%), методисты (3,5%), пятидесятники (7,4%), адвентисты седьмого дня (5,2%), меннониты (4,1%). Около 14% придерживаются других вероисповеданий, среди которых индуизм, ислам, буддизм. Часть населения считает себя атеистами³. Официальным языком является английский, на нем ведется обучение в школах и делопроизводство в государственных учреждениях. Однако лишь половина населения свободно говорит на этом языке, причем, как правило, на бытовом уровне часто используется не английский, а креольский на основе английского. Основная масса населения говорит на испанском, индейцы — на языке майя с примесью испанского, а гарифуна — на аравакском с сильным влиянием английского.

Старейшим белизским национальным праздником является День рифа Св. Георгия — в этом месте в устье р. Белиз было основано первое поселение пиратов и лесорубов, положившее начало истории этой страны. Жизнь белизских лесорубов была тяжела и монотонна, поэтому когда в устье р. Белиз приходил корабль с Ямайки, груженный бочками рома, в поселении флибустьеров и лесорубов наступало всеобщее ликование. Пушка форта на рифе Св. Георгия салютовала вошедшему в гавань кораблю, под открытым небом накрывались столы, на вертелах жарилось мясо. Устраивая празднества, длившиеся несколько дней, поселенцы щедро вознаграждали себя за нелегкий труд в тропическом лесу. После Второй мировой войны в связи с ростом национального самосознания и антиколониального движения в стране День рифа Св. Георгия стал отмечаться 10 сентября как официальный праздник Белиза. Сегодня его сменило празднование Дня независимости — 21 сентября. Провозглашение независимости белизцы постарались приурочить к старому празднику, чтобы сохранить древний обычай, наполнив его новым, теперь уже до конца «суверенно белизским» содержанием.

Побережье современного Белиза было открыто четвертой экспедицией Х. Колумба в 1502 г. После завоевания испанцами Мексики и Центральной Америки (1509—1524 гг.) северная часть Белиза была номинально включена в состав вице-королевства Новой Испании (Мексики), а южная — в состав генерал-капитанства Гватемала. Однако испанцы практически не



Пирамида мая Эль-Кастильо

занимались колонизацией этого почти безлюдного района, и туда стали проникать англичане. Первая английская колония возникла на берегу р. Белиз в 1638 г., а в середине XVII в. здесь появились и другие английские поселения. Основную массу британских поселенцев составляли пираты и колонисты с острова Ямайка, которые привозили с собой негров-рабов для работ на заготовках ценных пород древесины и на небольших плантациях. В XVII — XVIII вв. испанцы неоднократно пытались силой оружия вытеснить англичан из Белиза, однако колонисты отбили все нападения. Испанцы разрешили поселенцам вести лесоразработки, в обмен потребовав помощь в борьбе с пиратами, создавшими свои базы в устье р. Белиз и нападавшими на испанские суда. Последняя попытка захватить Белиз предпринималась Испанией в 1798 г., но поселенцы сумели отразить это нападение при поддержке британского флота. В результате право на проживание в колонии и занятие хозяйственной деятельностью было закреплено Парижским (1763 г.) и Версальским (1783 г.) договорами и расширено англо-испанским договором 1786 г. (тогда же в колонии появился официальный представитель британских властей)⁴. Война Испании с Великобританией 1796—1802 гг. привела к фактическому переходу власти в руки англичан.

В начале XIX в. британские поселения возникли в северной и южной частях побережья Белиза. В этот период население состояло в основном из англичан, а также креолов англо-негритянского и гарифуна африкано-индейского происхождения, переселенных колонизаторами с островов Карибского моря. Не желая провоцировать испанцев, британское правительство первоначально не признавало Белиз своей колонией, что позволило поселенцам установить собственные законы и сформировать независимое от Англии правительство. Главным органом законодательной власти являлось Народное собрание, находившееся под контролем немногочисленных

богатых колонистов, которым принадлежала большая часть лесов и земель. Таким образом, до конца XVIII в. поселенцы сами управляли колонией через Народное собрание, поскольку испанские власти были не в состоянии подчинить их, а английское правительство не проявляло к ним интереса. Ситуация стала меняться с 1786 г., когда Лондон назначил в Белизе своего представителя — суперинтенданта. В начале XIX в. Англия пытается установить более жесткий административный контроль над поселениями в Белизе, требуя под угрозой приостановки деятельности Народного собрания выполнить указания британского правительства об отмене рабства, которое было отменено в 1838 г. С 1840 г. Белиз стал называться Британским Гондурасом, а в 1862 г. был официально объявлен британской колонией. Теперь управление колонией возлагалось на губернатора Ямайки, а во главе администрации вместо суперинтенданта был поставлен вице-губернатор, который назначал местное правительство. До 1884 г. Британский Гондурас формально находился в подчинении губернатора Ямайки, а затем приобрел статус отдельной колонии⁵.

В 1850-х годах Великобритания подписала ряд договоров с государствами Центральной Америки, определявших условия британского присутствия в регионе, в частности договор с Гватемалой 1859 г., устанавливавший границы между этой страной и Белизом. Гватемала признавала права Англии на Белиз, одновременно обе стороны обязались построить сухопутный или водный путь от города Гватемала к Атлантическому океану. Этот договор не был ратифицирован Англией, что послужило причиной и началом почти полуторавековых разногласий между Гватемалой, заявившей о своих претензиях на часть территории Белиза, и Англией, а затем и независимым Белизом. По англо-мексиканскому договору 1898 г. Мексика обязалась не претендовать на часть территории Белиза, ранее формально входившую в состав Новой Испании, при условии, что территориальных уступок в пользу Гватемалы не будет.

После отмены рабства, особенно во второй половине XIX в., в страну увеличился поток законтрактованных рабочих из Индии, Китая и других государств Азии. На юге Белиза чуть ранее стали селиться «черные карибы» — потомки от браков между индианками и чернокожими рабами. Эти процессы были связаны с тем, что бывшие рабы-африканцы стали уходить с лесоразработок и плантаций, а прибывшие иммигранты восполняли недостаток рабочей силы в этих отраслях хозяйства. С конца 40-х годов XIX в. началась иммиграция латиноамериканских индейцев и метисов с полуострова Юкатан, так как мексиканские власти жестоко подавили восстания индейцев майя на севере Юкатана, и многие из восставших нашли убежище в Британском Гондурасе. Английские власти не препятствовали созданию поселений майя на севере колонии. В конце XIX в. группы индейцев кекчи и мопан переехали в Белиз из Гватемалы. В результате иммиграционных процессов в Британском Гондурасе в начале XX в. сформировались две наиболее крупные этнические общины.

В первую группу входили англоязычные протестанты — креолы и близкие к ним по расовым и культурным особенностям черные карибы. Вторую составили испаноязычные католики — латинизированные метисы и родственные по происхождению, близкие к ним по культуре индейцы. Этническая дифференциация в основном совпадала с социальным расслоением общества. Городское

население являлось преимущественно креольским. Административно-управленческий аппарат колонии, гражданские службы, полиция, немногочисленная прослойка промышленных рабочих главным образом были представлены креолами. Сельское население формировалось в основном испаноязычными метисами и индейцами майя. «Черные карибы» в массе своей являлись наемными сельскохозяйственными рабочими и составляли небольшую группу интеллигенции. Выходцы из стран Азии и Ближнего Востока занимались главным образом мелкорозничной торговлей и частично задействовались в сельском хозяйстве и на лесоперерабатывающих предприятиях.

Главным экспортным товаром вплоть до 1950 г. была древесина кампешевого и красного мангрового дерева, оттеснившего сандаловое дерево на второе место. Господствующее положение в Британском Гондурасе в конце XIX в. занимала компания «Belize Estate and Produce Company», которой принадлежала половина всех земель в стране, находившихся в частном владении. Эта компания пользовалась большим влиянием в министерстве по делам колоний, поэтому и в следующем столетии основной отраслью экономики по-прежнему оставалась торговля красным деревом. В стране производились заготовки кампешевого дерева, из которого извлекалось вещество, используемое при изготовлении красителей для тканей, имевшее большое значение для шерстопрядильной промышленности в Европе. Основу хозяйства Белиза почти 300 лет составляли лесозаготовки ценных пород древесины — кампешевого и красного мангрового дерева, кедра, смолистой карибской сосны, сандалового дерева, красного махагониевого дерева — высококачественного сырья для мебельной промышленности европейских стран и производства паркета⁶. Интенсивная вырубка лесов, ведущаяся с XVII в., с 1960-х гг. была резко ограничена, а производство заготовок махагониевого дерева запрещено с 1995 г. Чрезмерная эксплуатация лесных богатств привела в 1990-е гг. к сокращению объема производства и экспорта древесины более чем в 15 раз.

В 1930-х годах в результате резкого падения в Англии спроса на лесоматериалы экономика колонии оказалась на пороге краха. К бедствиям, вызванным массовой безработицей, добавились последствия урагана 1931 г. В 1934 г. по стране прокатилась волна демонстраций и выступлений, ознаменовавших начало движения за независимость. В ответ на это британские власти отменили уголовную ответственность за нарушение рабочими трудового контракта и легализовали профсоюзы. Экономическое положение колонии улучшилось во время Второй мировой войны, однако после войны экономика оказалась в состоянии застоя. Девальвация местной валюты в 1949 г., проведенная британскими властями без учета интересов населения, вызвала первую в истории колонии всеобщую забастовку и послужила одной из причин создания Народного комитета, выступившего с требованием предоставления стране независимости. В 1950 г. Народный комитет был преобразован в Народную объединенную партию (People's United Party, PUP), которая выступала за конституционные реформы, всеобщее избирательное право и ставила задачу достижения национальной независимости. Она придерживалась социал-демократической ориентации и пользовалась поддержкой большинства населения. Руководство PUP, возглавившей антиколониальное движение, было в основном креольским, а среди наиболее популярных лидеров того периода можно выделить Филипа Голдсона,



Здание Национальной ассамблеи

Джона Смита, Ли Ричардсона⁷. Видным политиком PUP являлся Джордж Кэндл Прайс. Его популярности способствовал ряд факторов. Будучи метисом по происхождению (шотландец по отцу и индеец майя по матери) и католиком по вероисповеданию, он пользовался поддержкой католической церкви, в отличие от других лидеров партии, являвшихся креолами-протестантами. Он свободно владел английским и испанским, что делало его «своим» как в среде креолов, так и в среде индейцев и метисов.

В антиколониальном движении с самого начала намечалось размежевание по социальному и этническому признакам. В связи с интенсификацией плантационного хозяйства происходит пролетаризация крестьян метисов и индейцев, и Дж.Прайс становится лидером креолов — наемных рабочих лесозаготовок и испаноязычных крестьян и сельскохозяйственных рабочих. Креольское руководство PUP, встревоженное ростом активности испаноязычного населения, стало занимать все более правые позиции и настаивало на том, чтобы страна вошла в Вест-Индскую федерацию — объединение британских островных владений в Карибском море. Руководители креолов связывали будущее Белиза с англоязычными странами Карибского бассейна и не стремились к полной политической независимости от Англии: их устраивала ограниченная автономия. Дж.Прайс рассматривал Вест-Индскую федерацию в качестве новой формы неоколониального объединения карибских стран. Он отводил Белизу роль своеобразного связующего звена между британским Содружеством наций и странами Центральной Америки и стремился укрепить связи с этими государствами.

В результате разногласий в PUP в 1956 г. произошел раскол. Правые лидеры выходят из ее руководства и совместно с деятелями из Националь-

ной партии (National Party, NP) основывают Независимую партию (Independent Party, IP). Дж.Прайс возглавил PUP, под руководством которой был образован новый профсоюз — Христианско-демократический союз. В крупнейшем профсоюзе страны Всеобщем союзе трудящихся, созданном еще в 1939 г., также происходит размежевание на сторонников и противников «линии Прайса»⁸. Однако как лидеры отколовшейся от PUP креольской верхушки, так и Дж.Прайс выражали полное единодушие в отношении к США. Проамериканские симпатии объяснялись тем, что население Белиза рассчитывало на содействие Соединенных Штатов в предоставлении колонии более широкого самоуправления, особенно в сфере экономики, и как следствие этого существенное повышения уровня жизни. Под давлением общественности Британскому Гондурасу в 1954 г. предоставлялась конституция, согласно которой вводилось частичное внутреннее самоуправление, право голоса получали все грамотные совершеннолетние жители, создавался парламент — Законодательная ассамблея. В этом же году впервые проходят всеобщие выборы, на которых PUP получила восемь из девяти мест в парламенте, что явилось первым реальным шагом на пути к независимости. Дж.Прайс был назначен на пост первого министра колонии⁹. В 1964 г. Великобритания согласилась на введение в стране полного внутреннего самоуправления, а Дж.Прайс занял пост председателя правительства, в состав кабинета министров вошли члены Законодательной ассамблеи. Метрополия сохраняла за собой ответственность за оборону, внешние дела и внутреннюю безопасность.

21 сентября 1981 г. была достигнута полная независимость, и Дж.Прайс стал первым премьер-министром независимого Белиза. Сегодня политический ландшафт в стране определяется соотношением сил между двумя крупнейшими партиями — PUP и Объединенной демократической партией (United Democratic Party, UDP). UDP образовалась в 1974 г. на основе слияния трех политических групп — Движения народного развития (People's Development Movement, PDM), Либеральной партии (Liberal Party) и Партии национальной независимости (National Independence Party, NIP). Она представляет собой умеренно-консервативную партию правоцентристской ориентации и выражает интересы среднего класса, отдавая приоритет тесным отношениям с Великобританией и укреплению связей со странами Содружества наций¹⁰. Придерживаясь социал-демократической ориентации, PUP выступает за сотрудничество с британской Лейбористской партией и тред-юнионами (профсоюзами) бывшей метрополии, в определенной степени пользуется поддержкой Демократической партии (Democratic Party, DP) США.

В 1984 г. закончился 30-летний период непрерывного правления PUP, и к власти пришла UDP, лидер которой — динамичный политик, бывший учитель и мэр г. Белиз Мануэль Эскивель — занял пост премьер-министра. Поражение UDP на следующих выборах в Национальную ассамблею в 1989 г. и возвращение к власти в 1993 г. означали, что в Белизе сформировалась устойчивая двухпартийная политическая система, базирующаяся на британской модели. Основой для законодательства страны послужило английское общее право. Таким образом, Белиз стал известен своей политической стабильностью и соблюдением демократических процедур, что нашло подтверждение на всеобщих выборах 1998 и 2003 гг., победа на которых осталась за PUP¹¹. В период 1998 — 2008 гг. Белиз возглавляло новое ру-

ководство PUP во главе с премьер-министром Саидом Мусой, палестинцем по происхождению. Укрепление демократических институтов, однако, к большому разочарованию общественности не сопровождалось решением сложных социально-экономических проблем и повышением уровня жизни населения. По данным за период 2001—2009 гг., около 33% граждан Белиза — преимущественно в сельских районах — проживали за чертой бедности.

Государственное устройство страны основывается на принципах парламентской демократии Вестминстерской системы. По форме правления это конституционная монархия, главой государства считается королева Великобритании Елизавета II, представителем которой в Белизе является генерал-губернатор. Последний по закону должен быть гражданином Белиза и проживать в этой стране. С 1993 г. и по настоящее время генерал-губернатором является сэр Норберт Колвилл Янг. Страна входит в Содружество наций, возглавляемое Великобританией. Действует Конституция, принятая 21 сентября 1981 г. В соответствии с ней, законодательная власть принадлежит двухпалатному парламенту — Национальной ассамблее. Верхняя палата парламента — сенат — состоит из 12 членов, назначаемых на пятилетний срок генерал-губернатором по рекомендациям лидера правящей партии, лидера оппозиции, религиозных и общественных организаций. Нижней палатой парламента является палата представителей, куда входит 31 депутат. Парламентарии избираются всеобщим тайным голосованием сроком на пять лет. Право голоса имеют все жители страны, достигшие 18-летнего возраста¹². Исполнительная власть принадлежит правительству, возглавляемому премьер-министром. Им становится лидер партии, получившей большинство голосов на парламентских выборах. Другие члены правительства назначаются генерал-губернатором по совету премьер-министра. Премьер-министр и министр финансов должны быть членами палаты представителей, а другие министры — членами любой из палат. В случае, если палата представителей вынесет вотум недоверия кабинету министров, генерал-губернатор отправляет премьер-министра в отставку или по совету последнего объявляет досрочные выборы. Правительство подотчетно парламенту. Генерал-губернатор назначается британским монархом на неопределенный срок по рекомендации премьер-министра. При осуществлении некоторых полномочий генерал-губернатор связан рекомендациями Консультативного совета, члены которого назначаются самим губернатором только по совету премьер-министра¹³. В компетенцию генерал-губернатора входят вопросы внешней политики, обороны и внутренней безопасности, таким образом, круг его полномочий существенно ограничен.

Необходимо отметить, что внутривнутриполитическая обстановка в Белизе в 1980—1990-е гг. и в первое десятилетие XXI в. была стабильной, а выступления оппозиции не носили деструктивного характера и не выходили за рамки закона. 7 февраля 2008 г. состоялись всеобщие выборы, победу на которых одержала оппозиционная UDP. Был положен конец десятилетнему периоду правления С.Мусы. Лидер UDP 56-летний Дин Бэрроу стал первым чернокожим главой правительства. Его партия получила 25 мест в палате представителей, в то время как PUP — всего лишь 6 мест¹⁴. Небольшие партии, среди которых Национальный альянс за права белизцев (National Alliance for Belizean Rights, NABR), Национальная партия реформ (National Reform Party, NRP), Народная национальная партия (People's National Party,



Премьер-министр Белиза Дин Бэрроу

инвестиций. Страна является одним из центров офшорного бизнеса. Действует закон о компаниях международного бизнеса 1990 г. Трудовое законодательство закрепляет право на объединение в профсоюзы, коллективные переговоры и забастовку, и эти права свободно реализуются. Первый Уголовный кодекс (УК) Британского Гондураса был принят в 1888 г. по проекту, разработанному главным судьей Ямайки на основе английских статутов и общего права. В настоящее время действует УК 1958 г., помимо которого источниками уголовного права являются несколько статутов, в частности закон о злоупотреблении наркотиками 1990 г. В числе видов наказания сохраняется смертная казнь. Конституция и законы закрепляют гарантии демократического уголовного судопроизводства. В наиболее серьезных делах обвиняемые имеют право на суд присяжных. В каждом из шести округов имеется суд суммарной юрисдикции, который рассматривает уголовные дела, и Окружной суд, слушающий гражданские дела. Оба вида судов относятся к магистратским. Несовершеннолетние обвиняемые подлежат суду окружных семейных судов, введенных законом 1988 г. Более сложные дела направляются в Верховный суд, он имеет неограниченную юрисдикцию в качестве суда первой инстанции. Одновременно Верховный суд выступает в качестве апелляционной инстанции по отношению к магистратским и семейным судам. Председатель Верховного суда назначается генерал-губернатором по совету премьер-министра, данному после консультации с лидером оппозиции. Другие судьи Верховного суда назначаются генерал-губернатором по совету судебного-юридического отделения Комиссии публичной службы. Службу государственного обвинения возглавляет директор публичных преследований. Судьи обычно служат до достижения ими 65 лет¹⁵. Решения Верховного суда могут быть обжалованы в Апелляционном суде. При необходимости уголовные и гражданские дела могут быть обжалованы в Юридическом комитете Тайного совета в Лондоне.

Белиз — аграрная страна. Состояние экономики долгое время зависело от колебаний спроса на мировом рынке на экспортируемые лесопродукты и чикле (смолы дерева саподилья) — сырья для производства жевательной резинки. Однако падение цен на эти товары и истощение местных ресурсов вынудили колониальные власти принять меры к диверси-

PNP), не были представлены в парламенте. Новое правительство Белиза проводит политику диверсификации и поэтапной модернизации экономики, приватизации нерентабельных предприятий госсектора, структурных преобразований в сфере здравоохранения и образования. Уделяется внимание большей социальной защищенности различных категорий рабочих и служащих. Следующие всеобщие выборы состоятся в 2013 г.

Правовая система Белиза основана на английском общем праве. Экономическое законодательство нацелено на привлечение иностранных

фикации местной экономики. Было повышено экспортное производство сахара-сырца, цитрусовых и бананов, значительно увеличился экспорт рыбы, креветок и других морепродуктов. Основные плантации сахарного тростника занимают 1/3 посевных площадей и сосредоточены на севере страны в округах Ориндж-Уолк и Коросаль. Из цитрусовых возделываются главным образом апельсины и грейпфруты. Основные посадки цитрусовых расположены в районе г. Кайо в долине реки Стан-Крик. На экспорт идут соки цитрусовых и концентраты. В умеренных объемах осуществляется сбор бананов. Начато производство новых экспортных культур — папайи, ананасов, манго, кофе, какао, кайенского перца, кокосовых орехов. Более 90% промышленной продукции дает пищевая отрасль, в том числе производство сахара, напитков, цитрусовых концентратов. В 1992 г. была открыта экспортно-производственная зона в районе г. Белиз, где действуют предприятия по производству текстиля, переработке сельскохозяйственных продуктов и лесоматериала. Функционирует сталепрокатный завод¹⁶. В прибрежных водах ведется лов рыбы, омаров, развито промышленное разведение креветок (свыше 7,5 тыс. т в год) — в основном на экспорт. В целом промышленность развита слабо и представлена лесопильными заводами, предприятиями по переработке сельскохозяйственного сырья (производство сахара, рома, сока, консервов), изготовлению одежды и обуви. Важнейшими торговыми партнерами Белиза являются Англия, США, страны ЕС и Карибского сообщества (Caribbean Community, CARICOM), торгово-экономического союза Южной Америки. Импортируются промышленные товары и продовольствие, продукция тяжелого машиностроения и химической промышленности, минеральное топливо и транспортное оборудование, экспортируются сахар-сырец, лесоматериалы, цитрусовые, морепродукты.

С начала 1990-х гг. в Белизе формируется офшорный бизнес, одним из центров которого впоследствии и стала эта страна. Закон о международных компаниях 1990 г. полностью освобождает от налогов офшорные компании, зарегистрированные в Белизе. На границе с Мексикой с 1992 г. была открыта экспортно-производственная зона, а в пограничном округе Коросаль с 1995 г. действует зона свободной торговли для стимулирования финансового и торгового оборота с Мексикой. Созданные в ней к 2005 г. около 100 предприятий освобождаются от уплаты импортных пошлин, налогов на доходы с капитала, земельного налога, налога на собственность и продажи, на 20 лет освобождаются от налога на прибыль. Помимо этого учреждены частные свободные зоны, одна из которых действует с 2003 г. в международном аэропорту. Правительством проводится программа создания свободных экономических зон. Число зарегистрированных в Белизе офшорных компаний превысило 30 тыс.¹⁷. Офшорные фирмы используют преимущественно статус международной бизнес-компании, которая не платит налоги, а лишь небольшие ежегодные сборы за перерегистрацию.

В 1990-е годы одной из важнейших отраслей экономики становится международный туризм. Многочисленные коралловые острова, песчаные пляжи, богатая флора и фауна, разнообразный животный мир привлекают туристов из многих частей света. В стране функционируют около 500 отелей. Ежегодно Белиз посещают порядка 200 тыс. человек, к которым добавляются более полумиллиона туристов, совершающих круизы. Крупнейшим туристическим центром является Сан-Педро, а к главным достопримечательностям относятся развалины поселений майя и песчаные пляжи



Музыка — важный элемент культуры гарифуна

побережья района Пласенсии. Особой популярностью пользуется изумительные рифы Колкер-Кэй недалеко от Белиз-Сити и Амбергрис-Кэй рядом с Сан-Педро. Воды вокруг рифов считаются одними из самых захватывающих мест в мире для плавания, морской рыбалки, дайвинга и сноркелинга — плавания под поверхностью воды с маской и дыхательной трубкой, а прозрачность воды (до 60 м) позволяет даже без погружения увидеть все многообразие местной подводной жизни. Курортный бизнес стимулирует строительство отелей, ресторанов, магазинов и клубов. Активно развивается и сфера услуг (гиды, проводники, экскурсоводы, аренда автомобилей и яхт, доступ в Интернет).

Белиз имеет соглашения о свободной торговле с Венесуэлой и Колумбией. С США и странами Европейского союза таких соглашений нет, но тем не менее при экспорте своей сельскохозяйственной продукции Белиз получает определенные льготы по американской программе развития государств Карибского региона и соответствующей Конвенции ЕС. Страна имеет преференции и на британском рынке, гарантирующиеся соглашениями по торговле Содружества наций. Белизские товары освобождены от таможенных пошлин в Канаде в соответствии с привилегиями Содружества наций. Главным препятствием в развитии сотрудничества с Евросоюзом является решение о понижении гарантированных ранее странам Африки, Карибского бассейна и Тихого океана закупочных цен на сахар и бананы. В условиях неблагоприятных изменений в торговле с Евросоюзом США превратились для Белиза в перспективного партнера для экспортных поставок своей продукции. В переговорах с ЕС Белиз выступает за сохранение преференциального режима торговли; он ведет активную работу с Карибским сообществом. Великобритания остается основным партнером Белиза в Европе и предоставляет щедрую помощь в развитии социальных программ.

Как до, так и после получения независимости Белиз находился под постоянным давлением со стороны правящего режима Гватемалы, претендовавшего на его территорию. Руководящие круги этой страны обосновывали свою позицию тем, что в прошлом часть Британского Гондураса номинально входила в состав генерал-капитанства Гватемала, при этом конфликт принимал острые формы в 1860-е и 1930-е годы. Правительство Гватемалы все это время продолжало считать Белиз частью своей территории, а в 1945 и 1966 гг. объявляло это государство своим восточным департаментом¹⁸. Напряженность в отношениях между двумя странами долгое время неблагоприятно сказывалась на экономическом положении Белиза. Ряд североамериканских и английских компаний, планировавших вложить капитал в различные сектора экономики страны, боялись делать это из-за возможности вооруженного конфликта, а некоторые компании, занимавшиеся производством сахара и цитрусовых, свернули свою деятельность, опасаясь гватемальского вторжения. Территориальные притязания возобновились в 1975 г., когда гватемальские военные совершили ряд провокаций на границе Белиза, неоднократно временно захватывая пограничный пункт. В качестве ответной меры Англия направила в этот район сухопутные войска, военные корабли и реактивные истребители.

Перед лицом угрозы гватемальского вторжения произошла консолидация белизского общества, а правительство выступило за сохранение присутствия английских войск и после провозглашения независимости. Британский воинский контингент в количестве 2 тыс. военнослужащих оставался в стране до 1994 г. Отношения между государствам нормализовались в сентябре 1991 г., когда Гватемала признала независимость Белиза и установила с ним дипломатические отношения. Граница между Гватемалой и Белизом определялась в соответствии с соглашением 1859 г. между Великобританией и Гватемалой. Несмотря на это в 1999 г. Гватемала вновь заявила о своих претензиях на значительную часть территории Белиза. В 2002 г. при посредничестве Организации американских государств (ОАГ) был разработан план урегулирования конфликта между двумя государствами, устанавливавший сухопутные и морские границы между Белизом и Гватемалой¹⁹. Решение белизско-гватемальского территориального вопроса было заморожено в связи с официальным отказом Гватемалы в январе 2004 г. от предложений международных посредников от ОАГ по его урегулированию. Тем не менее, стороны продолжали искать точки соприкосновения для решения этого застарелого конфликта.

Правительство Белиза ведет достаточно активную внешнюю политику, проводит независимый внешнеполитический курс. Оно установило тесные отношения с «неприсоединившимися» странами и государствами Центральной Америки и Карибского региона, поддерживает инициативу по провозглашению Карибского бассейна «зоной мира». Внешняя политика Белиза направлена на отстаивание национальных интересов в мировой торговле, поиск своей ниши в интеграционных процессах в Латинской Америке и защиту суверенитета. Членство в CARICOM используется для совместного отстаивания финансово-экономических интересов малых стран, особого подхода к ним в условиях глобализации. Участие в Центроамериканской интеграционной системе для Белиза имеет в основном политическое значение в связи с его обязательствами по общему рынку CARICOM.

Белиз выступает за возвращение Тайваню членства в ООН. Тайбэй предоставляет Белизу значительную помощь в развитии системы связи, административной власти, экономических проектов. Белиз является членом Карибской группы финансового содействия и состоит во многих международных организациях, среди которых Карибский банк развития, ЭКЛАК, МАБР, МВФ, ОАГ, ЮНЕСКО, ВТО. В повестке отношений с США преобладают темы безопасности, борьбы с преступностью, терроризмом и наркотрафиком. Важное место занимает проблематика морского сотрудничества. Дипломатические отношения с Россией были установлены в 1991 г., однако внешнеэкономический товарооборот между двумя странами остается незначительным, хотя на этом пути имеются неплохие перспективы взаимовыгодного сотрудничества. Являясь членом Содружества наций, Белиз связан с входящими в него государствами различными договорами, что накладывает определенный отпечаток на внешнеполитический курс страны, а сохраняющаяся зависимость от рынков сбыта в Северной Америке и Великобритании и импорта промышленных товаров оттуда вынуждает правительство Белиза учитывать интересы США и Англии.

ПРИМЕЧАНИЯ

- ¹ Справочник стран мира. Белиз. — <http://globegeography.com/beliz>.
- ² The New Encyclopedia. Chicago. London, 2007, vol. 2, p. 65.
- ³ Latin American Politics and Society. Miami, 2009, vol. 51, N 1, p. 151.
- ⁴ S.D.S m i t h. Slavery, Family and Gentry Capitalism in the British Atlantic. The World of Lascelles, 1648—1834. Cambridge, 2006, p. 119.
- ⁵ The American Historical Review. Washington, 2008, vol. 113, N 1, p. 59—61.
- ⁶ Большой энциклопедический справочник. М., 2001, с. 69—70.
- ⁷ The Encyclopedia Americana. Danbury, 1993, vol. 3, p. 503—504.
- ⁸ Funk and Wagnalls. New Encyclopedia. New York, 1986, vol. 3, p. 412.
- ⁹ Britannica Book of the Year 1997. Chicago, 1997, p. 397.
- ¹⁰ Все страны мира. Энциклопедический справочник. М., 2001, с. 451—452.
- ¹¹ The Annual Register: World Events 2005. Oxford, 2005, vol. 247, p. 145; Все страны мира. М., 2008, с. 65—66.
- ¹² CIA. The World Factbook — Belize.
- ¹³ Д.Д е р б и ш а й р, Я.Д е р б и ш а й р. Политические системы мира. М., 2004, т 1, с. 306—307.
- ¹⁴ The Europa World Year Book 2008. London and New York, 2008, vol. 1, p. 825.
- ¹⁵ Правовые системы стран мира. Энциклопедический справочник. М., 2003, с. 82.
- ¹⁶ Большая Российская энциклопедия. М., 2005, т. 3, с. 208—209.
- ¹⁷ Новая Российская энциклопедия. М., т. 3, с. 41.
- ¹⁸ Diplomatic History. Boston—Oxford, 2008, vol. 32, N 1, p. 111—112.
- ¹⁹ Latin American Research Review. Washington, 2008, vol. 43, N 3, p. 128—131.